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ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО
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З 1 січня 2014 р. в Інституті економіко-правових досліджень НАН 

України розпочато виконання науково-дослідної роботи, присвяченої 

пошуку шляхів розв’язання  найважливіших питань господарсько-

правового забезпечення енергетичної безпеки України. Вибір такої 

теми для фундаментальних наукових розробок та її актуальність за 

сучасних умов обумовлені тим, що енергетична безпека, як комплекс-

не поняття, має декілька рівнів: політичний, економічний, техноген-

ний та ін., досягнення безпечного рівня якої можливо завдяки ціле-

спрямованій державній політиці та проведенню певних заходів на 

засадах раціонального використання ринкових механізмів разом із 

застосуванням встановлених законодавством засобів впливу на еко-

номічні відносини, у тому числі в окремих сферах господарювання.

Серед ключових напрямів державної політики енергетичної без-

пеки уваги насамперед потребує її правове забезпечення, яке до того 

ж має свій як внутрішньодержавний, так і зовнішній виміри. За роки 

незалежності в Україні сформовано законодавчий масив щодо пра-

вового забезпечення державної політики у сфері енергетичної без-

пеки, яка складається з Конституції України [1], Закону України «Про 

основи національної безпеки України» [2], Стратегії національної 

безпеки [3], низки законодавчих актів з питань державного регу лю-

вання окремих галузей паливно-енергетичного комплексу (далі — 

ПЕК), з деяких аспектів енергетичної політики, указів Президента 

України, у тому числі про введення в дію рішень Ради національ-

ної безпеки і оборони України (далі — РНБО) з питань енергетичної 

безпеки, ратифікованих Україною міжнародних документів, а також 

численних підзаконних актів із відповідних питань. Крім того, на 

енергетичну безпеку відчутно впливають наслідки інтеграційних про-

цесів у цій сфері, у непоодиноких випадках такий вплив мають ко-

мерційні угоди суб’єктів господарювання.

У правовій дійсності України усталеного визначення енергетичної 

безпеки не існує, а отже, всі визначення, наявні в науковій літера-

турі, або в нормативних актах відповідно до їх предметів регулю-

вання, прив’язані до контексту, за яким ця проблема розглядається. 

Базовим законодавчим актом у сфері національної безпеки є Закон 

України «Про основи національної безпеки України», прийнятий у 

2003 р. Питання забезпечення енергетичної безпеки в ньому висвіт-

лені лише двома абзацами, де визначено, що однією із загроз на-

ціональній безпеці України в економічній сфері є неефективність 

МЕТОДИКА ВИКОНАННЯ НАУКОВО-ДОСЛІДНОЇ РОБОТИ 
ЗА ТЕМОЮ «ГОСПОДАРСЬКО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ЕНЕРГЕТИЧНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ»

МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕННЯ 
ТЕМИ НДР



98 ISSN 1681-6277. Економіка та право. № 2 (41), 2015

О.О. АШУРКОВ

використання паливно-енергетичних ресурсів, 

недостатні темпи диверсифікації джерел їх 

постачання та відсутність активної політики 

енергозбереження, а одним з основних напря-

мів державної політики національної безпеки 

в економічній сфері називається забезпечення 

енергетичної безпеки на основі сталого функ-

ціонування й розвитку паливно-енергетичного 

комплексу. У зв’язку із загостренням в останні 

роки загроз енергетичній безпеці визначені 

цим законом загрози й основні напрями дер-

жавної політики у цій сфері потребують кон-

кретизації, зокрема на засадах ключових по-

ложень Основних напрямів державної політи-

ки у сфері забезпечення енергетичної безпеки 

України, схвалених Указом Президента Украї-

ни від 27.12.2005 р. [4].

Деяким чином акцентує увагу на цих пи-

таннях Рішення РНБО України «Про стан за-

безпечення енергетичної безпеки у зв’язку з 

ситуацією щодо постачання природного газу 

в Україну» від 28.04.2014 р. [5], де серед іншого 

окреслено першочергові заходи юридичного 

характеру, зокрема наголошується на необ-

хідності забезпечення актуалізації положень 

Енергетичної стратегії України на період до 

2030 р. з метою забезпечення виконання між-

народних зобов’язань України щодо розвит ку 

відновлювальних джерел енергії; здійсненні ана-

лізу стану виконання державними енергетич-

ними компаніями зобов’язань перед інозем-

ними партнерами і вжиття в разі необхідності 

заходів досудового врегулювання спорів; онов-

ленні показників оцінки рівня енергетичної 

безпеки та їх критичних значень з урахуван-

ням сучасних загроз і ризиків у сфері енерге-

тичної безпеки.

Крім того, відповідно до п. 5 Методичних ре-

комендацій щодо розрахунку рівня економіч-

ної безпеки України, енергетична безпека ро-

зуміється як стан економіки, що сприяє ефек-

тивному використанню енергетичних ресурсів 

країни, наявності на енергетичному рин ку до-

статньої кількості виробників і постачальни-

ків енергії, а також доступності, диференційо-

ваності та екологічності енергетичних ресурсів 

[6]. Згадана норма визначає енергетичну без-

пеку як складову безпеки економічної і як се-

редньозважений субіндекс при розрахунку ін-

тегрального індексу економічної безпеки.

Наведені у цьому документі індикатори енер-

гетичної безпеки (наприклад, частка власних 

джерел у балансі паливно-енергетичних ре-

сурсів держави, рівень імпортної залежності за 

домінуючим ресурсом у загальному постачан-

ні первинної енергії та ін.) при виконанні те-

ми НДР мають бути використані як орієнтири 

для вирішення і суто юридичних завдань у хо ді 

як розробки, так і оцінки чинних норматив но-

правових актів, їх проектів, міжнародно-пра-

во вих документів поряд із аналізом ризиків і 

переваг, що надають колективні (міжнародні) 

заходи посилення енергетичної безпеки на 

всіх рівнях (міжнародному, регіональному, на-

ціональному). 

У даний час системними вадами правового 

забезпечення державної політики енергетич-

ної безпеки є декларативність, неузгодженість 

і недосконалість концептуальних і програм-

них документів, які визначають її стратегію, 

напрями і механізми, а також принципи роз-

витку ПЕК та його окремих галузей. У виснов-

ках РНБО, наприклад, наголошується на від-

сутності ефективних механізмів контролю за 

розробленням державних цільових програм, 

що  призводить до того, що більшість із них 

не відповідає вимогам Закону України «Про 

державні цільові програми», зокрема не ви-

значають конкретних заходів, відповідальних 

виконавців, очікуваних результатів тощо. На-

явне законодавче регулювання програмного 

та бюджетного планування зумовлює неузго-

дженість у підходах до проблем і, у підсумку, 

постає питання про необхідність значного по-

силення відповідальності осіб, які мають від-

ношення до підготовки і виконання таких і 

по дібних документів.

Розвиток і суспільно-економічна актуалі-

зація енергетичних відносин у проблематиці 

економічного життя та під кутом зору енерге-

тичної безпеки країни і світу загалом вносять 

до порядку денного питання про новий етап 

розвитку відповідного законодавства. Широке 

коло господарських відносин, які виникають у 

процесі функціонування енергетичної галузі, 

утво рюють надзвичайно складну систему. Ці 

відносини за своєю природою є господарськи-

ми адже реалізуються через діяльність суб’єк-

тів господарювання у сфері суспільного ви-

робництва, яка спрямована на виготовлення й 

реалізацію продукції, виконання робіт чи на-

дання послуг вартісного характеру, що мають 

цінову визначеність, тобто під падають за свої-

ми ознаками під визначення господарської 
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діяльності відповідно до ст. 3 Господарсько-

го кодексу України (далі — ГКУ) [7]. Разом із 

тим надзвичайно широкий склад цих відносин 

представляють найрізноманітніші ін ститути 

гос подарського права, адже вони охоплюють 

як сферу виробниц тва, так і реалізації товарів, 

надання послуг. Суттєвим доповненням оз на-

ченої картини є те, що господарсько-вироб-

ни чі відносини в цій сфері супроводжуються 

цілеспрямованою системою відносин органі-

заційно-господарських, які сукупно повинні 

забезпечити функціонування національної 

енер гетики в єдиному режимі, що задоволь-

няло б най більш вагомі публічні інтереси сус-

пільства та держави, включаючи також ас пек-

ти забезпечення енергетичної безпеки.

Чинне господарське законодавство у даний 

час потребує нових, адекватних викладеному 

вище, правових засобів впливу на економічні 

відносини у цій сфері. Основні засоби, які 

вміщені у ст. 12 ГКУ, не можуть здійснювати 

вплив того рівня, який дозволяє забезпечувати 

в повному обсязі економічний суверенітет дер-

жави та його невід’ємну складову — енерге-

тичну безпеку, тому що це не є їх головним 

призначенням. Це вимагає створення цілісних 

концептуальних засад господарсько-правово-

го забезпечення енергетичної безпеки Украї-

ни й засвідчує необхідність комплексного вдо-

сконалення відповідного законодавства.

На даний час в державі сформовано достат-

ньо розвинуту систему правового забезпечен-

ня державного регулювання окремих галузей 

ПЕК. У першу чергу йдеться про закони Укра-

їни «Про електроенергетику» [8], «Про вико-

ристання ядерної енергії та радіаційну безпе-

ку» [9], «Про нафту і газ» [10], «Про засади 

функціонування ринку природного газу» [11], 

«Про трубопровідний транспорт» [12], «Про 

альтернативні джерела енергії» [13], Кодекс 

Ук раїни про надра [14] та Гірничий закон Ук-

раїни [15], з деяких аспектів енергетичної по-

літики — «Про енергозбереження» [16], «Про 

землі енергетики та правовий режим спеці-

альних зон енергетичних об’єктів» [17], «Про 

особ ливості оренди чи концесії об’єктів палив-

но-енергетичного комплексу, що перебувають 

у державній власності» [18], «Про заходи, 

спрямовані на забезпечення сталого функціо-

нування підприємств паливно-енергетичного 

комплексу» [19] та інших, а також численних 

підзаконних актів з відповідних питань.

Варто констатувати, при прийнятті зазна-

чених правових актів і внесенні змін до них не 

завжди бралися до уваги міркування енер ге-

тичної безпеки, що обумовило супереч ли вість 

правової основи державної політики енерге-

тичної безпеки, не комплексність правового 

регулювання суспільних відносин у даній сфе-

рі, відсутність системного взаємозв’язку засо-

бів, механізмів та інструментів, передбачених 

відповідними правовими актами. До того ж не-

обхідно зазначити, що відносини, які вини ка-

ють в енергетичній сфері, є занадто складни-

ми за своєю правовою природою, а крім того, 

ні юридична наука, ні тим більше законода-

вець не сформували узгодженого розумін ня 

понять енергія, енергетична послуга, енерге-

тичні ресурси тощо. Як наслідок, немає чітко-

го розуміння поняття енергетичної безпеки.

Непослідовність заходів із реформування уп-

равління енергетикою, які не міс тили чіт кої 

стратегії і спрямовувалися на задоволення ін-

тересів певних фінансових чи промислових 

груп, призвела до появи значної чисельності 

суб’єктів державного управління ПЕК. Незва-

жаючи на те, що головні функції сконцентро-

вано в Національній комісії, що здійснює ре-

гулювання у сфері енергетики (НКРЕ), значна 

розгалуженість системи органів державного 

уп равління електроенергетикою не сприяє 

ефек тивності роботи в галузі і призводить до 

дуб лювання функцій і повноважень. Пошук 

шляхів оптимізації такого стану має полягати, 

з одного боку, в уточненні функцій і пов но-

важень відповідних інституцій, а з іншого — у 

ско роченні кількості управлінських структур.

Згідно із традиційним розумінням енерге-

тика є сферою національної економіки, що 

охоплює пошук, розвідку, добування, ви роб-

ництво, перетворення, передачу та викорис-

тання різноманітних видів енергії. Таким чи-

ном, енергетику, в широкому розумінні, скла-

дають усі галузі ПЕК, що утворює в системі 

національної еко номіки достатньо специфіч-

ну і, в той же час, невід’ємну її складову, яка 

претендує і є специфічним об’єктом законо-

давчого регулювання. У цьому контексті в 

юри дичній літературі певний час дискутує-

ться питання про доцільність інституалізації 

енергетичного законодавства. Вважаємо, що 

гос по дарсько-правовий підхід, побудований 

на комплексному розгляді й об’єднанні гос по-

дар сько-виробничих відносин і відносин ор-
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га нізаційно-господарських, забезпечить знач-

но більшу ефективність як з точки зору зако-

нотворчих аспектів, аспектів конструювання 

ці ліс них правових механізмів регулювання, 

що спрямовані на досягнення інтегрова ного 

су с пільно-позитивного результату, так і засто-

сування відповідного законодавства, розбу-

до ваного з урахуванням системоутворюваль-

ної ролі ГКУ.

Передумовою формуван ня та вирішення зав-

дань у сфері енергетики може стати Державна 

програма розвитку націо нальної енергетики, 

як форма закріплення змісту енергетичної 

політики держави. Серед основних напрямів 

економічної політики, що визначаються дер-

жавою згідно зі ст. 10 ГКУ, відсутня енерге-

тична політика. Було б доцільно розглянути 

питання необхідності та можливості допов-

нення приписів cт. 10 ГКУ положенням щодо 

нового напряму економічної політики — енер-

гетичної, яка стає важливою складовою пра-

вового господарського порядку у сфері сус-

пільного виробництва. Ця позиція, як уяв-

ляється, має підтверджуватися економічною 

стратегією держави, що полягає в необхідності 

обрання державою курсу економічної полі-

тики, розрахованої, як сказано у ч. 2 ст. 9 ГКУ, 

на тривалу перспективу вирішення економіч-

них і соціальних завдань, забезпечення еко-

номічної безпеки держави тощо. У цьому сенсі 

викликає подив той факт, що Законом України 

«Про державне прогнозування та розроб лення 

програм економічного і соціального роз витку 

України» [20] не передбачені як окремий вид 

програмної діяльності — програми енергетич-

ного розвитку економіки України, не зважаю-

чи на постійні посилання державних керівни-

ків різних рівнів на кризову ситуацію в цій 

сфері та на відсутність комплексного підходу.

Останнім часом юридичний аспект енерге-

тичної безпеки набув міжнародно-правового 

характеру завдяки об’єднанню зусиль країн що-

до досягнення тих чи інших цілей. При цьо му 

всі учасники процесу усвідомили, що ли ше 

механізмами національних правових сис тем 

досягнути енергетичної безпеки й енергетич-

ного суверенітету як ідеального стану енерге-

тичної безпеки не є можливим. Розпочавшись 

ще у 60-х роках ХХ ст., цей процес набув чіт-

ких обрисів із прийняттям Європейської енер-

гетичної хартії, серед укладачів якої була й Ук-

раїна [21]. У зазначеному документі вперше 

було акцентовано увагу на проблемах забез пе-

чення відкритого і конкурентного ринку енер-

гетичних продуктів, матеріалів, уста т ку ван ня і 

послуг; доступу до енергетичних ресурсів, їх 

розвідування і розробки на комерційній ос-

нові, до місцевих і міжнародних рин ків; спри-

яння розвитку й об’єднанню енер го пере да-

вальної інфраструктури та ін. Слід конста ту-

вати, що в самому тексті Хартії питання 

енергетичної безпеки в обраному для дослід-

ження ракурсі відсутні, а закладені принци-

пи й акцентовані проблеми у сфері енерге-

тичної безпеки актуальні і на сьогодні. Між 

тим, цілі Хартії реалізовуються й досі пере-

важно тільки на рівні Європейського Союзу 

(далі — ЄС) і країн-партнерів. Країни ЄС при-

йшли до розуміння необхідності створення 

Єдиного європейського ринку газу з єдино-

образними умовами постачання та визначен-

ня ціни. Відповідний процес розпочато на-

прикінці 2013 р.

У даному контексті положення Угоди про 

асоціацію між Україною та ЄС [22], а також 

імплементація положень Третього енергетич-

ного пакету ЄС (2009) надають Україні мож-

ливість де-юре долучитися до процесу ство-

рення колективної системи енергетичної без-

пеки. Між тим, слід констатувати, що на рівні 

національного законодавства ще не до кінця 

імплементовано норми Першого (1998) і Дру-

гого (2003 р.) енергетичних пакетів. Третій 

енергетичний пакет ЄС, що складається з ці-

лої низки директив, в цілому та за змістом 

співпадає із завданнями, поставленими у зга-

даному раніше Рішенні РНБО України від 

28.04.2014 р., але також потребує імплементу-

вання до законодавства України.

Тобто у ході дослідження має бути взято до 

уваги особливості подальшої адаптації зако-

нодавства України до законодавства ЄС від-

носно забезпечення енергетичної безпеки як у 

контексті розвитку відносин щодо асоційо ва-

ного членства, так і з урахуванням взаємних 

зобов’язань згідно з Європейською енерге-

тичною хартією. Останнім часом енергетичне 

право ЄС розвивається у бік знаходження то-

чок дотику із правом Світової організації тор-

гівлі (далі — СОТ) щодо торгівлі енергетич-

ними матеріалами і продуктами із третіми краї-

нами, які не є членами СОТ, або є членами 

СОТ, але не є учасниками Європейської енер-

гетичної хартії. Такий підхід може надати Ук раї-
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ні значних переваг, якщо будуть ратифі ко-

вані Поправки до положень Договору до Єв-

ропейської енергетичної хартії, що стосуються 

торгівлі, і які на сьогодні не є досить оцінени-

ми. До того ж, Україна бере участь у підготовці 

тексту Протоколу до Енергетичної Хартії про 

транзит, а також інших документів, спрямо-

ваних на підвищення енергетичної безпеки 

країн-учасниць саме економічними метода ми 

на заміну адміністративних, які мають потре бу 

у відповідному правовому забезпеченні.

В українському законодавстві досить чітко 

закріплена організаційно-адміністративна скла-

дова забезпечення енергетичної безпеки, од-

нак новітні тенденції демонструють, що цього 

замало. Пріоритети, окреслені в Законі Украї-

ни «Про основи національної безпеки Украї-

ни», потребують вирішення шляхом надання 

державі важелів впливу на економічні проце си 

у сфері енергетики, зокрема щодо поперед-

ження монополізму, ефективного протистоян-

ня зовнішнім викликам і загрозам. 

Саме викладеним вище обумовлені мета, 

зав дання, структура дослідження і пропонує ть-

ся створення цілісних концептуальних засад 

господарсько-правового забезпечення енер ге-

тичної безпеки України та необхідність роз-

робки пропозицій щодо комплексного вдо-

сконалення відповідного законодавства.

У контексті висвітлення іноземного досвіду 

розв’язання проблеми треба підкреслити, що 

в останні десятиріччя увага до питань еконо-

мічної безпеки та енергетичної, як її складо-

вої, значно посилилася у зв’язку з перероз-

поділом ринків енергетичних ресурсів, заго-

стренням конкуренції на світових ринках, 

монополізацією внутрішніх. Проблеми захис-

ту національних енергетичних інтересів і по-

шук шляхів їх вирішення виступають одним 

із головних рушіїв щодо наукових досліджень 

як іноземних вчених і практиків, так і вітчиз-

няних. Незважаючи на складність та багато-

ас пектність категорії «енергетична безпека», 

що відмічається в науковій літературі, можна 

стверджувати про наявність певних результа-

тів, що заслуговують на увагу. 

Між тим, варто констатувати, що дослід-

жен ня мають переважно політологічний та 

економічний характер зі зверненням в окре-

мих випадках до вузьких галузевих проблем 

правового регулювання господарських відно-

син, регіональної та глобальної економічної 

безпеки, на взаємозв’язок економічної без пе-

ки й економічного зростання у країнах, що роз-

виваються [24—29]. Багато питань сто сов но 

ролі й місця засобів господарсько-правово го 

забезпечення енергетичної безпеки в економі-

ці країни, вибору адекватних способів право-

вого впливу на відносини у цієї сфері залиша-

ються нерозглянутими або в недостатній мірі 

висвітленими. Зазначене спонукає до прове-

дення більш ґрунтовних системних наукових 

досліджень з метою вирішення як теоретич-

них, так і прикладних проблем.

Приблизно аналогічна ситуація відстежу-

ється з вітчизняним досвідом вирішення пи-

тань, пов’язаних з економічною безпекою. 

Кожна її складова частина тією чи іншою мі-

рою впливає на швидкість і якість розвитку 

держави. Зараз спостерігається тенденція до 

постійного збільшення важливості такої скла-

дової економічної безпеки, як державна енер-

гетична безпека. Це явище є порівняно новим 

як для українських науковців, так і для прак-

тиків, проте знайшло своє місце серед інших 

наукових досліджень [30, С. 41—47; 31—33]. 

Водночас наукове опрацювання проблеми 

створення комплексної системи нормативно-

правового регулювання забезпечення еконо-

мічної, у т. ч. енергетичної, безпеки нині лише 

започатковується. Згадані з цієї проблематики 

роботи в основному присвячені розгляду на-

ціональної безпеки як суспільного явища в 

політико-правовому або економічному вимірі. 

У них майже відсутні дослідження закордон-

ного досвіду, а також ґрунтовний аналіз віт-

чизняного законодавства, яке додатково під-

креслює актуальність і необхідність проведен-

ня дослідження, що пропонується.

Реалізація його завдань потребує відповідно-

го науково-методичного забезпечення. Колек-

тив виконавців Інституту економіко-пра вових 

досліджень НАН України має низку відпо від-

них теоретичних напрацювань та науково-прак-

тичних розробок щодо суміжних питань, по-

в’язаних з темою дослідження. Видається, що 

програма робіт за новою темою має бути їх ло-

гічним продовженням. Лише за останні роки 

наукові розробки виконавців отримали відо-

браження в опублікованих роботах за напря-

мами заявленого наукового дослідження [34—

36; 37, С. 69—78; 38].

Обстоюючи оцінку ролі енергетичної без-

пеки як визначальної складової системи еко-
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номічної національної та міжнародної безпе-

ки, потрібно зазначити, що переважна частина 

ви рішення усіх глобальних і локальних проб-

лем на національному і міжнародному рівні 

лежить саме в економічній площині, і, з одно-

го боку, критичний стан економіки та її енер-

гетичної складової обумовлює можливість ви-

никнення загроз в інших сферах національної 

безпе ки, а з іншого — саме стан економічного 

розвитку країни визначає рівень можливого 

фінансування державних програм із забезпе-

чення необхідного рівня безпеки країни. Тому 

розв’язання низки теоретико-методологічних, 

правотворчих і практичних проблем, які до-

сліджуватимуться, дозволить створити умови 

для формулювання й запровадження концеп-

туальних засад господарсько-правового забез-

печення енергетичної безпеки України, спря-

мованих на захист національних економічних 

інтересів і зміцнення основ національного су-

веренітету, дотримання суспільних і окремих 

приватних інтересів у контексті зниження та-

рифів в енергетиці та, як наслідок, цін на прак-

тично всі товарні групи, збільшення надход-

жень до державного та місцевих бюджетів і т. п.

Один із основних способів вирішення за-

значених питань буде полягати в тому, що про-

позиції отримають нормативне закріплення  і 

таким чином сприятимуть реалізації засад дер-

жавної регуляторної політики у сфері госпо-

дарювання в енергетичній галузі економіки, 

розвитку правових форм публічно-приватного 

партнерства в межах реалізації енергетичних 

проектів, уточненню правового статусу цент-

ральних органів виконавчої влади та інших 

суб’єктів управління енергетичними об’єк та-

ми, поширенню на практиці ідеї подальшої 

кодифікації господарського законодавства на 

базі ГКУ.

Вказане вище обумовлює основну ідею нау-

кового дослідження, що пропонується, яка по-

лягає у формуванні концептуальних засад і 

подальшому розвитку системи господарсько-

правового забезпечення енергетичної безпеки 

України, спрямованої на захист національних 

економічних інтересів.

У зв’язку з цим метою роботи є розробка 

положень теоретико-методологічного і прик-

ладного характеру щодо забезпечення законо-

давчого закріплення системи господарсько-пра-

во вих засобів, дія яких спрямована на підви-

щення рівня енергетичної безпеки Украї ни й 

ефективне функціонування енергетичної га-

лузі економіки, обґрунтування пропозицій зі 

вдосконалення законодавства у цій сфері.

Для досягнення визначеної мети передба-

чається вирішити наступні наукові завдання:

• обґрунтувати положення щодо узгоджен-

ня термінологічної бази й основних актів за-

конодавства у сфері господарсько-правового 

забезпечення енергетичної безпеки України;

• визначити напрями подальшої адаптації 

законодавства України до законодавства ЄС 

відносно забезпечення енергетичної безпеки 

у контексті подальшого розвитку відносин 

що до асоційованого членства, з урахуванням 

взаємних зобов’язань згідно з Європейською 

енергетичною хартією та Договором про за-

снування Енергетичного Співтовариства;

• сформувати пропозиції щодо імплемен та-

ції до національного законодавства найбільш 

ефективних засобів господарсько-правового 

забезпечення енергетичної безпеки, які вмі-

щують законодавчі акти зарубіжних країн і до-

кументи міжнародних об’єднань, з якими спів-

працює Україна;

• виявити особливості господарсько-пра во-

вого забезпечення нарощування об’ємів влас-

ного видобутку (вироблення) альтернативних 

видів палива та диверсифікації постачання 

енергетичних ресурсів у контексті міжнарод-

но-договірних зобов’язань України;

• підготувати пропозиції щодо формулю-

вання концептуальних засад господарсько-

пра вового забезпечення енергетичної безпеки 

України і пропозиції щодо внесення змін і до-

повнень до нормативно-правових актів, спря-

мованих на підвищення ефективності функці-

онування енергетичної галузі економіки. Ви-

рішення завдань дослідження та підготовка 

відповідних теоретичних пропозицій і прак-

тичних рекомендацій створить умови для фор-

мування концептуальних засад господарсько-

правового забезпечення енергетичної безпеки 

України, спрямованих на захист національних 

економічних інтересів.

Об’єктом дослідження буде сукупність сус-

пільних відносин, які виникають у сфері за-

безпечення енергетичної безпеки України.

Предметом дослідження виступає гос по дар-

сько-правове забезпечення енергетичної без-

пеки України.

При здійсненні дослідження будуть вико-

ристані різноманітні загальнонаукові методи: 



103ISSN 1681-6277. Економіка та право. № 2 (41), 2015

Методика виконання науково-дослідної роботи за темою «Господарсько-правове забезпечення...» 

формально-логічний, діалектичний; системно-

го, статистичного і структурно-функціональ-

ного аналізу; а також ряд спеціальних методів, 

у тому числі порівняльно-правовий та ін.

Основним у ході дослідження має виступати 

принцип системності, який дасть змогу уза-

гальнення некодифікованого масиву норм, 

спрямованих на підвищення рівня енергетич-

ної безпеки держави й ефективне функціо-

нування енергетичної галузі економіки, вияв-

лення їхньої взаємодії.

Як один із головних спеціальних методів 

дослідження буде використано порівняльно-

правовий метод, оскільки господарсько-пра-

вове забезпечення енергетичної безпеки дер-

жави потребує вивчення та порівняння між на-

родних і європейських нормативно-правових 

актів під кутом зору гармонізації з ними віт-

чизняної правової системи, а також здійснен-

ня досліджень правозастосовної практики на 

різних рівнях правового регулювання.

Інформаційним полем (сферою) досліджен-

ня будуть слугувати такі джерела, як націо-

нальне законодавство України, спрямоване на 

регулювання діяльності в енергетичній сфері, 

насамперед господарське законодавство, за-

конодавство інших країн, документи міжна-

родних і міждержавних об’єднань, вітчизня-

ний і закордонний досвід правозастосування, 

господарська та договірна практика вітчизня-

них і закордонних суб’єктів господарювання, 

принципи, міжнародно-правові норми і звичаї.

З метою більш повного аналізу необхідно про-

водити також дослідження узагальнень прак-

тики правозастосування, що виконані дер-

жавними та судовими органами, відомствами, 

статистичних даних, а також інших матеріалів, 

виданих науковими організаціями та ін.

Дослідження за темою планується здійс-

нювати на засадах поєднання бюджетного та 

гос пдоговірного фінансування, що дає мож-

ливість перевірки на практиці теоретичних і 

прикладних розробок, у тому числі у формі 

під готовки експертних висновків з найбільш 

актуальних питань.

Одним із головних завдань дослідження є 

розробка теоретико-методологічних і прикла д-

них положень щодо вдосконалення та підви-

щення ефективності й дієвості системи гос-

подарсько-правових засобів правового регу-

лювання діяльності у сфері ПЕК, що, зокрема, 

спрямовується на: підвищення рівня енерге-

тичної безпеки держави; захист національних 

економічних інтересів; концептуальне вдоско-

налення правового регулювання господар-

ської діяльності в енергетичній сфері, що має 

бути втілене у проектах змін і доповнень до 

відповідних нормативно-правових актів; до-

сягнення несуперечливості й узгодженості дії 

нормативно-правових актів, що забезпечують 

правове регулювання господарської діяльнос-

ті в енергетичній сфері; усунення множин-

ності актів, що забезпечують правове регулю-

вання господарської діяльності в енергетич ній 

сфері, надання такому законодавству більш 

ком пактного та доступного вигляду; забезпе-

чення ефективної реалізації господарсько-пра-

вових засобів правового регулювання діяль-

ності у сфері ПЕК та ін.

Рівень виконання запланованих обсягів ро-

біт передбачає дослідження теорії та практи ки 

удосконалення засобів господарсько-пра во во-

го забезпечення енергетичної безпеки Украї-

ни, виявлення особливостей правового регу-

лювання господарських відносин у сфері влас-

ного видобутку (вироблення) альтернатив них 

видів палива та диверсифікації постачання 

енер гетичних ресурсів, залучення світового до с-

віду з проблем формування концептуальних 

засад правового регулювання відносин і мо-

дернізації законодавства в енергетичній галузі 

економіки.

Пошук ефективних засобів вирішення вка-

заних вище проблем, розробка конкретних 

пропозицій до чинного законодавства є пріо-

ритетними напрямами дослідження.

За матеріалами дослідження передбачаєть-

ся обґрунтування концептуальних засад гос по-

дарсько-правового забезпечення енергетич ної 

безпеки України, внесення змін і доповнень 

до нормативно-правових актів, спрямованих 

на підвищення ефективності функціонування 

енергетичної галузі економіки. Результати 

дослідження планується узагальнити в ко-

лективній монографії, наукових публікаціях, 

наукових доповідях, доповідних і аналітичних 

записках, які передбачається спрямувати до 

органів державної влади, судової влади та міс-

цевого самоврядування, галузевих наукових 

установ, вищих навчальних закладів, суб’єктів 

господарювання.

Вперше будуть запропоновані концепту-

альні засади господарсько-правового забезпе-

чення енергетичної безпеки України, дістане 
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подальшого розвитку й модернізації госпо-

дарське законодавство шляхом внесення змін 

і доповнень до нормативно-правових актів, спря-

мованих на підвищення ефективності фун к-

ціонування енергетичної галузі економіки.

Таким чином, процес удосконалення гос по-

дарсько-правового забезпечення енергетичної 

безпеки України має багаторівневий характер, 

передбачає дослідження й аналіз низки юри-

дичних, економічних і організаційно-правових 

питань.
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